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Závěrečná zpráva
Obec Malé Hradisko podala v lednu 2018 žádost o poskytnutí dotace na Opravu sociálního zařízení v Mateřské škole Malé Hradisko.

Naší žádosti bylo vyhověno, dne 9.7.2018 byla podepsána smlouva mezi Obcí Malé Hradisko a Olomouckým krajem. Byla účelově určena na Opravu sociálního zařízení v Mateřské škole Malé Hradisko. 
Z finančních prostředků jsme v souladu se smlouvou zajistili:
Vše viz soupis stavebních prací. Přímo se jednalo o výměnu odpadního vedení, komplet výměna vodovodních rozvodů teplé a studené vody, výměna kabelového vedení elektroinstalace s výměnou osvětlení za staré žárovkové svítidla energeticky úspornější zářivková a LED svítidla odpovídající hygienické normě osvětlení sociálních zařízení vč. požadovaného krytí. Výměnou prošla i komplet sanitární technika – umyvadla, WC, pisoár s návazností na baterie a opravy sprchového koutu. Výměnu doznal i zdroj teplé vody za starý napájený 400V. Byla instalována nádrž o stejném objemu s úspornějším napájením 230V. Součástí opravy byla i stavební část- jednalo se o osekání obkladů a omítek, oprava a zpevnění podlahy s obměnou hydroizolace. Následovala výměna obkladů a dlažby vč. zrcadel. Na sociálním zařízení byla provedena výměna otopných těles vč. rozvodů – provedena výmalba.     

Možnosti obecního rozpočtu jsou omezené, proto jsme ocenili příspěvek Olomouckého kraje na opravu sociálního zařízení v mateřské škole Malé Hradisko. Obnova sociálního zařízení významně přispěla ke zlepšení hygieny, modernizaci, vzhledu, jednoduchosti při úklidu a údržbě.
Pedagogové a další personál jistě ocení modernizované zařízení

Přikládáme užití loga Olomouckého kraje. Přikládáme tiskovou zprávu zveřejněnou na úřední desce obce Malé Hradisko a na internetové úřední desce obce. Propagace Olomouckého kraje je uvedena v příloze. Byla podpořena mimo jiné opakovaným informováním rodičům dětí a informováním občanů na veřejných zasedáních zastupitelstva obce, že obec obdržela dotaci Olomouckého kraje.  Za poskytnutí dotace děkujeme.

V Malém Hradisku dne:   8.10.2018


        
Fiedler Marian 








starosta obce Malé Hradisko
