Základní informace
Co je sociálně-právní ochrana dětí
Sociálně-právní ochranou dětí dle zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí, ve znění pozdějších předpisů, (zákon SPOD) se rozumí zejména
1.     ochranu práva dítěte na příznivý vývoj a řádnou výchovu,
2.     ochranu oprávněných zájmů dítěte, včetně ochrany jeho jmění a
3.     působení směřující k obnovení narušených funkcí rodiny,
4.     zabezpečení náhradního rodinného prostředí pro dítě, které nemůže být trvale nebo dočasně vychováváno ve vlastní rodině.
V zákoně je zdůrazněno, že nedotčeny zůstávají zvláštní právní předpisy, které též upravují ochranu práv a oprávněných zájmů dítěte.
Hlavní principy právní úpravy sociálně právní ochrany dětí :
· Předním hlediskem poskytování sociálně-právní ochrany dětí je nejlepší zájem, prospěch a blaho dětí, ochrana rodičovství a rodiny a vzájemné právo rodičů a dětí na rodičovskou výchovu a péči. Přitom se přihlíží i k širšímu sociálnímu prostředí dítěte.
· Sociálně-právní ochrana se poskytuje všem dětem bez rozdílu, bez jakékoliv diskriminace podle rasy, barvy pleti, pohlaví, jazyka, náboženství, politického nebo jiného smýšlení, národnostního, etnického nebo sociálního původu.
· Sociálně-právní ochrana se poskytuje bezplatně.
· Sociálně-právní ochrana se poskytuje všem nezletilým dětem mladším 18 let, pokud zletilosti nenabyly dříve.
· Stát je odpovědný za ochranu dětí před tělesným nebo duševním násilím, za ochranu jejich zdravého vývoje z hlediska fyzického, psychického a mravního a ostatních aspektů integrity dítěte jako nositele práv daných Ústavou, Listinou a práv vyplývajících z mezinárodních závazků ČR. Stát však nenahrazuje plnění povinností a odpovědnost rodičů, ani nezasahuje do jejich postavení jako nositelů rodičovské odpovědnosti, nejsou-li práva nebo vývoj dítěte ohroženy.
· Orgány s obecnou působností na úseku ochrany dítěte jsou soudy a orgány určené zákonem o sociálně-právní ochraně dětí, tj. Ministerstvo práce a sociálních věcí, krajské a obecní úřady a ve vztahu k zahraničí Úřad pro mezinárodněprávní ochranu dětí v Brně. Sociálně-právní ochranu dětí zabezpečují též kraje a obce v samostatné působnosti a fyzické a právnické osoby, pokud obdrží pověření k výkonu sociálně právní ochrany.
· Vůdčím pravidlem pro činnost orgánů sociálně právní ochrany je princip preventivního působení na rodinné vztahy, jsou-li zasaženy tak, že přichází v úvahu působení veřejné moci. Opatření sociálně-právní ochrany jsou hierarchicky uspořádána ve vnitřně provázaný celek, umožňující volbu nástrojů podle konkrétní situace, v níž se dítě nachází, a podle intenzity ohrožení.
· Důraz je také položen na ochranu dětí před sociálně patologickými jevy (tj. prevence rizikového vývoje dětí a minimalizace důsledků působení sociálně patogenních vlivů).
· Děti dočasně nebo trvale zbavené svého rodinného prostředí nebo děti, které nemohou být ponechány v tomto prostředí, mají právo na zvláštní ochranu a pomoc poskytovanou státem v podobě některé z forem náhradní výchovy.
· Při volbě řešení je nutno brát potřebný ohled na žádoucí kontinuitu ve výchově dítěte a na jeho etnický, náboženský, kulturní a jazykový původ.
· Orgánům sociálně-právní ochrany dětí se ukládá povinnost sledovat výkon ústavní nebo ochranné výchovy, aniž by zasahovaly do řízení a provozu zařízení, kde se vykonává ústavní nebo ochranná výchova; cílem sledování je dodržování práv dětí, rozvoj duševních a fyzických schopností dětí, zda trvají důvody pro pobyt dítěte v zařízení a jak se vyvíjejí vztahy mezi rodiči a dětmi.
· Cílem sociálně-právní ochrany dětí je též sanace rodin.
· Na principu dobrovolnosti se mohou na výkonu sociálně právní ochrany dětí v zákonem vymezených činnostech podílet i fyzické nebo právnické osoby, které však k takovému působení musí mít pověření. Určité činnosti představující zásadní zásah do postavení dítěte nebo osob za ně odpovědných jsou však vyhrazené státním orgánům nebo orgánům veřejné správy v přenesené působnosti.
 
Děti, kterým se sociálně-právní ochrana poskytuje:
         Sociálně-právní ochrana se poskytuje všem nezletilým dětem mladším 18 let, pokud zletilosti nenabyly dříve (nejdříve od 16 let věku).
         Sociálně-právní ochrana náleží bez ohledu na státní občanství všem dětem, které se nacházejí na území České republiky . Rozdíl spočívá pouze v rozsahu, v jakém se sociálně právní ochrana poskytuje.
 
V plném rozsahu náleží sociálně-právní ochrana dítěti, které:
· má na území ČR trvalý pobyt,
· podle zákona č. 326/1999 Sb., o pobytu cizinců na území ČR a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů, má povolen trvalý pobyt nebo je hlášeno k pobytu na území České republiky po dobu nejméně 90 dnů,
· podalo návrh na zahájení řízení o udělení mezinárodní ochrany na území ČR (tzn. o udělení azylu nebo doplňkové ochrany podle zákona č. 325/1999 Sb., o azylu, ve znění pozdějších předpisů, dále jen „zákon o azylu“),
· je oprávněno na území ČR trvale pobývat, nebo
· pobývá na území ČR s rodičem, který podal žádost o udělení oprávnění pobytu za účelem poskytnutí dočasné ochrany na území České republiky nebo které již pobývá na základě uděleného oprávnění k pobytu za účelem dočasné ochrany na území České republiky podle zákona č. 221/2003 Sb., o dočasné ochraně cizinců, ve znění pozdějších předpisů.
V  nezbytném rozsahu je sociálně-právní ochrana dětí poskytována u dětí, které výše uvedené podmínky nesplňují. Obecnímu úřadu i obecnímu úřadu obce s rozšířenou působností je zákonem uloženo přijetí opatření k ochraně života a zdraví a zajištění uspokojování základních potřeb v nejnutnějším rozsahu včetně zdravotní péče.  
Pro poskytnutí sociálně-právní ochrany je důležitá situace, v jaké se dítě nachází, kdy důvod poskytnutí spočívá v řešení věcného problému.
Pro poskytnutí sociálně-právní ochrany jsou typické situace, kdy:
1.     rodiče dětí zemřeli, neplní povinnosti plynoucí z rodičovské zodpovědnosti, nebo nevykonávají nebo zneužívají práva plynoucí z rodičovské zodpovědnosti,
2.     děti byly svěřeny do výchovy jiné fyzické osoby než rodiče, a tato osoba neplní povinnosti plynoucí ze svěření dítěte do její výchovy,
3.     děti vedou zahálčivý nebo nemravný život spočívající zejména v tom, že zanedbávají školní docházku, nepracují, i když nemají dostatečný zdroj obživy, požívají alkohol nebo návykové látky, jsou ohroženy závislostí, živí se prostitucí, spáchaly trestný čin nebo, děti mladší 15 let, spáchaly čin, který by jinak byl trestným činem, opakovaně nebo soustavně páchají přestupky nebo jinak narušují občanské soužití,
4.     opakovaně se dopouští útěků od rodičů nebo jiných fyzických nebo právnických osob odpovědných za výchovu dítěte,
5.     děti, na kterých byl spáchán trestný čin ohrožující život, zdraví, svobodu, jejich lidskou důstojnost, mravní vývoj nebo jmění, nebo je podezření ze spáchání takového činu;
6.     děti, které jsou na základě žádostí rodičů nebo jiných osob odpovědných za výchovu dítěte opakovaně umísťovány do zařízení zajišťujících nepřetržitou péči o děti nebo jejich umístění v takových zařízeních trvá déle než 6 měsíců;
7.     děti, které jsou ohrožovány násilím mezi rodiči nebo jinými osobami odpovědnými za výchovu dítěte, popřípadě násilím mezi dalšími fyzickými osobami;
8.     děti, které jsou žadateli o azyl odloučenými od svých rodičů, popřípadě jiných osob odpovědných za jejich výchovu;
pokud tyto skutečnosti trvají po takovou dobu nebo jsou takové intenzity, že nepříznivě ovlivňují vývoj dětí nebo jsou anebo mohou být příčinou nepříznivého vývoje dětí.
Zákon o SPOD k poskytnutí sociálně-právní ochrany nepředpokládá jednorázovou událost či krátkodobé působení, ale naopak předpokládá, že tyto skutečnosti trvají takovou dobu, že je třeba situaci vhodným způsobem řešit. Pokud by se jednalo o jednorázovou záležitost, musela by být takové intenzity, že by mohla nepříznivě ovlivnit vývoj dítěte.
Pracovníci SPOD jsou povinni přijmout každou informaci týkající se podezření na ohrožení dítěte.
Kdo zajišťuje poskytování sociálně-právní ochrany dětí
Obecnými orgány určenými k ochraně dětí jsou soudy a k poskytování sociálně právní ochrany pak specializované orgány. Ty určuje zákon o SPOD a současně vymezuje jejich působnost.
Orgány sociálně-právní ochrany dětí:
a. obecní úřady obcí s rozšířenou působnosti
b. obecní úřady , újezdní úřady
c. krajské úřady
d. Ministerstvo práce a sociálních věcí
e. Úřad pro mezinárodněprávní ochranu dětí
f. Úřad práce České republiky – krajské pobočky a pobočka pro hlavní město Prahu
Sociálně-právní ochranu dětí zajišťují také obce a kraje v samostatné působnosti, komise pro sociálně-právní ochranu dětí a další právnické a fyzické osoby, jsou–li výkonem sociálně právní ochrany pověřeny, které však nejsou orgány sociálně-právní ochrany dětí.
Protože především obecní úřady obcí s rozšířenou působností a obecní úřady mají možnost bezprostředně sledovat ochranu práv dítěte a včas činit potřebná opatření se znalostí problému a místních podmínek, ukládá jim zákon nejvíce povinností v ochraně dětí a pomoci rodičům a dalším osobám, které jsou odpovědné za výchovu dětí.
Do působnosti krajských úřadů vedle kontrolní a metodické činnosti patří téměř celý proces zprostředkování náhradní rodinné péče, rozhodování o udělení pověření k výkonu sociálně právní ochrany dětí fyzickými a právnickými osobami a rozhodování o státním příspěvku pro zřizovatele zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc.
Úřad pro mezinárodněprávní ochranu dětí v Brně je správním úřadem s celostátní působností, jemuž přísluší řešení otázek ochrany dětí ve vztahu k cizině.
Zákon o SPOD dává možnost, aby i nestátní subjekty (nadace, občanská sdružení, církve a další právnické a fyzické osoby) na základě pověření vydaného krajským úřadem plnily určité úkoly v sociálně-právní ochraně dětí, přičemž tyto činnosti zákon o SPOD přímo vymezuje.  Pověřené osoby nejsou orgány sociálně-právní ochrany.

Informační materiál o OSPOD   

Co je orgán sociálně právní ochrany dětí

Orgán sociálně-právní ochrany dětí je:
· obecní úřad

· obecní úřad s rozšířenou působností

· krajský úřad

· Ministerstvo práce a sociálních věcí.

Tomuto úřadu se také říká OSPOD.
OSPOD:

· chrání práva dětí a sleduje jejich zdravý vývoj,

· dohlíží na to, aby byly děti v bezpečí,

· zastupuje dítě u soudu, aby byla chráněna jeho práva.

V čem může OSPOD pomoci?

Na obecním úřadě se mohou přijít poradit rodiče s dítětem, ale i dítě samotné. Na obecním úřadě vám pracovníci poradí, kam se obrátit s řešením své situace.

Na obecním úřadě s rozšířenou působností najdete přímo oddělení sociálně-právní ochrany dětí. Tam jsou sociální pracovníci, kteří mají na starosti pomoc dětem a jejich rodinám.

OSPOD pomáhá rodičům:

· s výchovou dítěte

· s péči o dítě,

· s péčí o domácnost,

· s bydlením

· jak vyjít s penězi,

· se školou dítěte,

· při rozchodu či rozvodu s partnerem

· při řešení rodinných problémů.

Na obecním úřadě s rozšířenou působností je také kurátor pro mládež. Ten pomůže Vašemu dítěti, pokud:

· má problémy s chováním

· nechodí do školy

· pije alkohol nebo bere drogy

· páchá trestnou činnost.

Dítě mimo vlastní rodinu

Pokud je dítě v rodině týrané, zneužívané nebo zanedbávané, pomůže tuto situaci řešit OSPOD. V případě, že je dítě nadále v ohrožení, mají pracovníci OSPOD právo navrhnout soudu odebrání dítěte z rodiny, pokud dítě není v bezpečí. Dítě je pak v pěstounské rodině nebo v ústavu. 
Pokud je dítě v pěstounské rodině nebo v ústavu, pracovník OSPOD ho alespoň jednou za 3 měsíce navštěvuje. Sleduje, jak se dítěti daří a pomáhá, aby se dítě mohlo vrátit domů.

OSPOD také vyhledává zájemce o pěstounství a připravuje je na výkon pěstounské péče.

Obecní úřad, kam se může obrátit na radu:

Obecní úřad Malé Hradisko, Malé Hradisko 60, 79849, tel.: 582399074, www.malehradisko.cz 
Úřední hodiny: po-pá: 7:00-15:00
Obecní úřad s rozšířenou působností, kde mají na starosti sociálně-právní ochranu v plném rozsahu:

Magistrát města Prostějova, Masarykovo nám 14, Prostějov, tel. 582 329 550
vedoucí oddělení sociálně-právní ochrany dětí Mgr. Bc. Marcela Trunečková, e-mail: marcela.truneckova@prostejov.eu.
Nástroje pro posouzení naléhavosti

Základní otázky pro posouzení naléhavosti případu.

Po oznámení případu odpoví zaměstnanec obce zařazený do obecního úřadu na níže položené otázky. Vychází z informací, které získal od zdroje při oznámení případu.

Ze zdroje oznámení případu vyplývá podezření, že:

- dítě je týrané
ANO
NE
       Existuje podezření na fyzické či psychické týrání, u dítěte existují známky/projevy týrání  

       apod.


- dítě je zneužívané
ANO
NE


       Existuje podezření na zneužívání dítěte.

- se dítě sebepoškozuje
ANO
NE
       Známky na těle dítěte, obavy, že dítě chce spáchat sebevraždu.

- je dítě zanedbávané a je tak akutně 
ANO
NE

  ohrožené jeho zdraví 
       Podezření na závažné zanedbávání potřeb dítěte, které aktuálně ohrožuje jeho zdraví, 

       případně jeho život.
- je dítě v akutním stavu intoxikace alkoholem 
  či návykových látek   
ANO 
NE

       Z oznámení vyplývá, že dítě se nachází v akutním stavu intoxikace a je třeba okamžitého 

       zásahu.

- se dítě nachází bez adekvátního dozoru
ANO
NE
       Z oznámení vyplývá, že např. malé dítě se pohybuje samo, dítě se pohybuje samo na  

       nebezpečném místě.

- je podnět podán opakovaně u stejného dítěte
ANO
NE
       Zaměstnanec zjistí, že obdobný podnět byl u daného dítěte podán již dříve, existuje 

       podezření, že situace je vážnější, než se jeví na první pohled.

Pokud se mezi odpověďmi objeví byť jen jedna odpověď ANO, je případ vyhodnocen jako naléhavý.

V takovém případě zaměstnanec obce zařazený do obecního úřadu neprodleně zajistí neodkladnou péči a učiní opatření k ochraně života a zdraví dítěte. Následně informuje obecní úřad obce s rozšířenou působností, případně bezpečnostní složky státu (Policie ČR nebo Zdravotnická záchranná služba).

Jednání s klientem

Při jednání s klientem dodržuje orgán sociálně-právní ochrany základní principy výkonu sociálně-právní ochrany zejména
· respektuje individuální přístup ke všem klientům,

· vychází z individuálních potřeb každého klienta,

· podporuje samostatnost klientů,

· uplatňuje individuální přístup k potřebám každého klienta,

· motivuje k péči o děti

· posiluje sociální začleňování klientů,

· důsledně dodržuje lidská práva a základní svobody,

· podporuje kontakt s přirozeným sociálním prostředím,

informuje klienta o postupech používaných při výkonu sociálně-právní ochrany.

Zákon č. 359/1999 Sb. stanovuje v § 10 odst. 1 obecnímu úřadu mimo jiné povinnosti:

· písm.b) působit na rodiče, aby plnili povinnosti vyplývající z rodičovské odpovědnosti;

· písm.c) projednat s rodiči odstranění nedostatků ve výchově dítěte;

· písm.d) projednat s dítětem nedostatky v jeho chování;

· písm.e) sledovat, zda je na základě kontrolních opatření zamezováno v přístupu dětí do prostředí, které je z hlediska jejich vývoje a výchovy ohrožující;

· písm.f) poskytnout nebo zprostředkovat rodičům na jejich žádost poradenství při uplatňování nároků dítěte podle zvláštních právních předpisů.

V případě, že se na obecní úřad obrátí dítě nebo rodič s žádostí o podporu či pomoc v jejich tíživé situaci, je obecní úřad povinen tuto podporu poskytnout. A to bez ohledu na to, jestli ten, kdo podporu potřebuje, má nebo nemá nějaké specifické potřeby.

Orgán sociálně-právní ochrany zajišťuje pravidelnou kontrolu případů. Cílem je zajištění kontroly nad výkonem sociálně-právní ochrany dětí a případné odhalení nedostatků a jejich náprava.

Orgán sociálně-právní ochrany uplatňuje systém zpracování, vedení, evidence a archivace dokumentace. Cílem je zejména účinné nakládání s informacemi s respektem k ochraně osobních údajů. V případě, kdy je konkrétnímu dítěti poskytnuta sociálně-právní ochrana, je založena spisová dokumentace ROD. Skartační lhůta je zákonem stanovena v délce 15 let a začíná běžet od začátku kalendářního roku, který následuje po vyřazení dítěte z evidence obecního úřadu.
Záznamy orgánu sociálně-právní ochrany jsou vedeny takovým způsobem, aby byly srozumitelné pro klienta. Zaznamenávání do spisu ROD, který vede obecní úřad, je nutné formulovat tak, aby záznamům rozuměli klienti, o kterých je spis veden. Jedná se o záznamy ze schůzek, šetření, konzultací, které jsou vedeny s dítětem, jeho rodiči, sourozenci, osobami pečujícími či dalšími osobami. Ostatní dokumenty (posudky odborníků, kopie zpráv apod.) zůstávají tak, jak byly na úřad doručeny a dále se nijak neupravují.

Jak si můžete stěžovat na výkon sociálně-právní ochrany obecního úřadu

Každý občan má právo stěžovat si proti postupu správního orgánu proti nevhodnému chování pracovníků úřadu.
Stížnost se může podat ústně – osobně starostovi obce, písemně – elektronicky na e-mail: starostamh@seznam.cz nebo poštou na adresu Obecní úřad Malé Hradisko, Malé Hradisko 60.798 49 Malé Hradisko
Ve stížnosti bude uvedeno:

· jméno a příjmení, kontakt,

· předmět stížnosti – co se konkrétně nelíbí

· způsob informování o vyřízení stížnosti

· stížnost je možné podat i anonymně, vyrozumění o vyřízení stížnosti bude zveřejněno na vývěsce obecního úřadu po dobu 14 dní.

Vyřizování stížností

· Oprávněnou osobou k vyřizování stížností na Obecním úřadě Malé Hradisko je starosta.

· Stížnost nikdy nevyřizuje ten, na koho je si stěžováno.

· Stížnost bude prošetřena a vyřízena do 60 dnů ode dne přijetí.

· Podle výsledku stížnosti přistoupí úřad k nápravě.

· O vyřízení stížnosti budete informování poštou nebo telefonicky, jak si sami zvolíte.

· Vyjádření o vyřízení anonymní stížnosti bude vyvěšena spolu se stížností po dobu 14 dní na úřední desce obecního úřadu.

Pokud nejste spokojeni s vyřízením stížnosti, můžete se obrátit s žádostí o prošetření stížnosti na tyto osoby či instituce:

· Krajský úřad Olomouckého kraje, Jeremenkova 40a, 779 11  Olomouc, podatelna@kr-olomoucky.cz
· Kancelář veřejného ochránce práv, Údolní 39, 602 00 Brno, podatelna@ochrance.cz 

Orgán sociálně-právní ochrany zprostředkovává a doporučuje klientům služby fyzických a právnických osob podle jejich potřeb, a to v souladu s cíli podpory stanovenými v individuálním plánu ochrany dítěte. Základním místem, kam budou klienti sociálně-právních ochrany dětí odkazováni, jsou obecní úřady s rozšířenou působností. Ty jsou klíčovým místem pro řešení obtížné situace dítěte a jeho rodiny. Mezi další místa, kam může být v konkrétních případech vhodné odkázat, patří Úřad práce ČR (dávky pomoci v hmotné nouzi, dávky státní sociální podpory, dávky pěstounské péče, dávky pro osoby se zdravotním postižením, příspěvek na péči, zprostředkování zaměstnání či podpora v nezaměstnanosti, atd.).

Seznam osob pověřených k výkonu sociálně-právní ochrany dětí dle krajů je dostupný na http://www.mpsv.cz/cs/14481
Registr poskytovatelů sociálních služeb je dostupný na
http://iregistr.mpsv.cz/socreg/vitejte.fw.do;jsessionid=B475A720FD8699D6E9D3FC5233082838.node1?SUBSESION_ID=1426321678321_1
